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ВСТУП  

Актуальність теми дослідження. Стан здоров’я дітей завжди залишається 

в центрі уваги світової громадськості, адже він є одним з головних індикаторів 

національної безпеки держави. Формування ціннісного ставлення до здоров’я 

молодого покоління є першочерговим завданням освіти по всьому світу. З 

метою покращення стану здоров’я молоді в країнах Європи було створено 

«Європейську мережу шкіл сприяння здоров’ю», з метою формування та 

розвитку здоров’язбережувальної компетентності дітей. 

Основні підходи до збереження та зміцнення здоров’я підростаючого 

покоління в Україні відображено в таких документах: державному проекті 

«Здоров’я через освіту» (2006 р.); Національній програмі виховання учнів 1-12 

класів (2007 р.); концепції державної програми «єОздоровлення.» (2023 р.); 

Законі України «Про охорону дитинства» (2008 р.); державна програма 

«Громадське здоров’я» на 2022-2025 року (2022 р.); стратегії ВООЗ «Здоров’я -

2025» (2021 р.), Національній стратегії розвитку освіти в Україні на період до 

2032 р. (2022 р.). 

Окремим аспектом здоров’яспрямованої діяльності шкіл сприяння 

здоров’ю присвячено велику кількість праць вітчизняних та зарубіжних 

науковців: формування культури здоров’я та цілісного ставлення до здоров’я 

на теоретичному та практичному рівнях розглядали такі дослідники, як О. 



Яременко, О. Єжова, І. Сімоні, Б. Войнаровська В. Горащук, С. Кириленко, А. 

Маджуга, Ю. Гавриленко, О. Дубогай, С. Жупанін, С. Лапаєнко, О. Мельник, 

А. Турчак О. Шиян та інші; Суттєвий внесок у дослідження Європейської 

мережі шкіл сприяння здоров’ю здійснили зарубіжні науковці М. Баргер, Г. 

Бейз, Т. Вільямс, Дж. Карскі, А. Кравацкі, Д. Рівет, П. Паулюс, В. Сімовська, Г. 

Стумарова. 

Не дивлячись на багаточисельні дослідження, на сьогоднішній день стан 

здоров’я молодого покоління залишається в центрі уваги соціально-

економічної політики країн Європейського Союзу, зокрема у сферах охорони 

здоров’я та освіти. Саме це і обумовило вибір теми дослідження: «Формування 

здоров’язбережувальної компетентності учнів початкової школи в країнах 

Європейського Союзу». Для дослідження данної теми було обранно країни: 

Польща, Угорщина та Чехія. 

Мета дослідження – з’ясувати педагогічні засади формування 

здоров’язбережувальної компетентності молодших школярів у країн 

Європейського Союзу та визначити можливості використання прогресивного 

європейського досвіду в Україні. 

Відповідно до теми й мети визначено такі завдання дослідження: 

1. На основі аналізу наукових джерел зясувати сутність базових понять 

дослідження та визначити чинники, що впливають на формування 

здоров’язбережувальної компетентності учнів початкової школи 

2. Окреслити нормативні та педагогічні засади формування 

здоров’язбережувальної компетентності учнів початкової школи в країнах 

Європейського Союзу 

3. Розкрити педагогічні засади формування здоров’язбережувальної 

компетентності учнів початкової школи в Україні 



4. Визначити можливості використання прогресивного європейського  

досвіду здоров’язбережувального виховання молодших школярів в Україні. 

Об’єкт дослідження – здоров’язбережувальна компетентності молодших 

школярів країнах Європейського Союзу. 

Предмет дослідження – нормативні та педагогічні засади формування 

здоров’язбережувальної компетентності молодших школярів у Європейських 

країнах. 

Для розв’язання поставлених завдань, досягнення мети використано 

комплекс методів наукового дослідження: 

1) теоретичні – аналіз, узагальнення психологічної, педагогічної та 

науково-методичної літератури для з’ясування сучасного стану досліджуваної 

проблеми; формулювання висновків; 

2) емпіричні – дослідження процесу формування здоров’язбережувальної 

компетентності учнів молодшої школи; 

3) статистична обробка даних для узагальнення та систематизації 

результатів дослідження, забезпечення переходу від якісних характеристик до 

їх кількісного виразу. 

Експериментальна база дослідження. Експериментальна робота 

здійснювалась протягом 2022-2023 рр. на базі КЗ «Вінницький ліцей № 19» 

ВМР.В експерименті брали участь учні 1 та 4 класів. 

Наукова новизна і теоретичне значення дослідження полягає у тому, що 

теоретично проаналізовано стан досліджуваної проблеми в учнів початкових 

класів. 

Практичне значення полягає в тому, що отримані результати можуть 

застосовуватися в практичній діяльності педагогів молодшої школи під час 



формування здоров’язбережувальної компетентності учнів. 

Апробація результатів дослідження здійснювалась: на  VІ 

Всеукраїнської науково-практичної конференції з міжнародною участю 

«Інклюзивна освіта як індивідуальна траєкторія особистісного зростання 

дитини з особливими освітніми потребами». (27 квітня 2023 р. Вінниця), Х 

Міжнародній науково-практичній конференції «Теорія і практика сучасної 

науки та освіти» (9-10 листопада 2023 р. Львів). 

Публікації:  

1.    Бузук Валерія, Олійник Наталія. Сучасні методи та засоби 

організації уроку фізичної культури за стандартами НУШ. матер. конф. VІ 

Всеукраїнської науково-практичної конференції з міжнародною участю 

«Інклюзивна освіта як індивідуальна траєкторія особистісного зростання 

дитини з особливими освітніми потребами», 2023.Вінниця. С. 104-107. 

2. Бузук Валерія, Олійник Наталія. Особливості формування навичок 

здорового способу життя в учнів молодших класів. матер. конф. Х 

Міжнародній науково-практичній конференції «Теорія і практика сучасної 

науки та освіти», 2023 р. Львів.С. 63- 67. 

Структура роботи.Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел, який 

містить  найменування, додатків. Повний обсяг роботи становить  90 сторінок, 

з яких основного тексту –  80 сторінки. 

 

 

ВИСНОВКИ  

На основі аналізу про  основи формування здоров’язбережувальної 

компетентності учнів початкової школи Європейського Союзу, ми дізнались, 

що в таких  країнах як Польша, Чехія та Угорщина до питання про здоров’я 

учнів, підходять повноцінно і формування відбувається з малечку а  в школі 

використовують різні методики та програми. Пріоритетні напрями державної 



політики Європейського Союзу щодо формування здоров’язбережувальної 

компетентності учнів початкової школи наступні: 

1) забезпечення здоров’язбережувального середовища; 

2) розроблення навчальних планів з урахуванням необхідності 

формування здоров’язміцнювальної компетентності; 

3) взаємодія із батьками та соціальна адаптація молодших школярів; 

4) здійснення здоров’яспрямованої діяльності. 

Найвищим етапом щодо формування здоров’язбережувальної 

компетентності учнів початкової школи Європейського Союзу належить 

збереженню та зміцненню здоров’я молодших школярів, сучасній шкільній 

інфраструктурі. Вона впроваджує найбільш ефективні здоров’язбережувальні 

технології навчання та інноваційні спортивно оздоровчі програми, інші 

програми, які направлені на всебічний розвиток  особистості молодшого 

школяра та формування й збереження його здоров’я. 

 Розглянули особливості діяльності Європейської мережі шкіл сприяння 

здоров’ю в країнах Європи. Проект Європейської мережі шкіл сприяння 

здоров’ю передбачає активну діяльність медичних працівників у роботі 

навчального закладу, і не лише в сфері медичних оглядів та профілактичних 

заходів, оскільки йдеться ще й про співпрацю з колективом навчального 

закладу у формуванні ціннісного ставлення до здоров’я, у пропаганді 

гігієнічних знань, у проведенні оздоровчих заходів, моніторингу учнів та 

вчителів, навчально-виховного процесу і навколишнього середовища 

(фізичного та соціального). Що стосується санітарно-гігієнічних умов 

діяльності шкіл сприяння здоров’ю, то вони відповідають національним 

стандартам країн. 

 Висвітлили особливості формування здоров’язбережувальної 



компетентності учнів початкової школи в Україні. Метою використання 

здоров’язбережувальних технологій у роботі вчителя початкових класів є 

формування гармонійно розвиненої особистості учнів, що включає основні 

сфери взаємодії людини з природою та суспільством без шкоди своєму 

здоров’ю та здоров’ю оточуючих.  Виходячи з поставлених цілей, основними 

завданнями використання здоров’язберігаючих технологій у роботі вчителя 

початкових класів є навчання учнів не шкодити та не погіршувати своє 

здоров’я, виховання загальної культури здоров’я та здорового способу життя, 

культури тіла і духу , формування цінностей здоров’я особистості. 

Розробили рекомендації педагогам, щодо формування 

здоров’язбережувальної компетентності молодших школярів. Вміле поєднання 

розумового та фізичного навантаження, профілактика втоми та перевтоми є 

важливими сторонами роботи вчителя початкових класів. Для ефективнішого 

розгортання здоров’язбережувальних технологій на уроках і в позаурочний час 

необхідно вміти застосовувати низку здоров’язбережувальних освітніх 

технологій: педагогіку співробітництва, рівень розподіленого рівня навчання. 

Змістові засади діяльності навчального закладу визначаються як 

спрямованість навчального процесу на формування системи наукових знань, 

практичних вмінь і навичок та способів діяльності, якими повинен оволодіти 

учень у процесі навчання. 

Змістові засади залежать від рівня розвитку науки, техніки та економіки 

країни, національних особливостей системи освіти, суспільних потреб та 

політики керівних органів країни. Змістові засади відображені в навчальних 

планах, програмах, в позанавчальній роботі тощо. Європейська мережа шкіл 

сприяння здоров’ю є одним з провідних організаційних об’єднань навчальних 

закладів з питань здоров’яспрямованої діяльності, яка забезпечує 

загальноєвропейську базу для зміцнення і збереження здоров’я дітей, підлітків 

та молоді в кожній окремій країні регіону. 



Україна активно сприйняла світові тенденції щодо поліпшення стану 

здоров’я населення через освіту. 

Формування здоров’язбережувальної компетентності передбачає, що 

учні розвивають навички збереження та підтримки власного здоров’я та 

ставляться до нього з увагою і дбайливістю. Для досягнення цієї мети важливо 

виконувати такі завдання: формування знань про здоров’я і здоровий спосіб 

життя; розвиток базових рухових навичок, мотивація до дбайливого 

ставлення до здоров’я, виховання потреби у здоров’ї та самостійного 

прийняття рішень, набуття особистого здоров’язбережувального досвіду: 

Учні мають виробити власні стратегії для збереження свого здоров’я, 

враховуючи їхні особисті потреби та стан здоров’я. 

    Проведене дослідження не охоплює всіх аспектів досліджуваної проблеми. 

Потребують дослідження питання підвищення кваліфікації вихователів, 

батьків, вчителів у формуванні навичок здорового життя дітей; використання 

інноваційних технологій у процесі здоров’язбережувального виховання 

учнівської молоді. 
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